

上海GDP总量首次突破4万亿元

压力之下工业增长醒目,创新转型发展效应已经悄然显现

据解放日报 8.1%, 2021年全国和上海的GDP增速都跑出了这个数字。这是近10年来,人们首次在全国经济增长的百分号前看到数字8。“十一五”到“十二五”再到“十三五”,GDP增速从平均10%以上,逐步降到7%,再降到6%。

2021年,人们再次见到了久违的8%。这是各界公认的较快增速。

毋庸讳言,8%背后是上一年度因为疫情而导致的低增长基数。如果计算两年平均,8.1%就要被摊薄到5.1%(上海为4.8%),经济增速还没有恢复到疫情前水平。

回头看,2021年着实是困难重重的一年。困难,从2021年开头就有预判。这一年,全国和上海都把当年的经济增速目标定在了6%。这是若干年来从未有过的低预期。李克强总理在2021年的全国两会上说,“预期目标设定为6%以上,考虑了经济运行恢复情况。”

到了2021年末,中央经济工作会议总结当年的经济工作时,指出我国经济面临三重压力——需求收缩、供给冲击、预期转弱。这是全国面临的困难,同样是上海面临的困难。

8.1%的不俗增速正是在这样严峻的环境下取得的。

总量:4.32万亿

如果说8.1%的增速受上一年基数影响,是相对值,那么,经济总量则是绝对值。

从总量来看,2021年对于上海是一个历史性的时刻。这一年,上海的GDP总量首次超过4万亿元,达4.32万亿元。

4万亿到底是个多大的数?放在不同尺度的坐标里比较,才有更直观的感受。

在全国范围内,4.32万亿元经济总量位于国内所有城市之首。2021年,上海成为全国仅有的两个4万亿元城市之一。另一个是北京。北京与上海在同一周发布核算结果,宣布GDP首度跃上4万亿元台阶(40269.6亿元)。

放在全球经济中心城市去看,因为统计口径各异,GDP排位没有权威数据可以参照。但是检索各类城市榜单会发现,上海、北京与纽约、东京、洛杉矶、伦敦等几座城市共同处于第一阵营应该没有多

大疑问。

如果再放大坐标轴,把上海、北京从全国经济中单列出来,与全球经济体比较,可以看到,它们的GDP总量都仅次于排名第20位的沙特阿拉伯,领先于波兰、瑞典、以色列、新加坡等诸多经济体(据世界银行2020年统计数据)。

回望上海经济发展历程,新世纪以来已4次突破新的万亿关口:2006年破1万亿元,2011年破2万亿元,2017年破3万亿元,2021年破4万亿元。间隔分别是5年、6年、4年。上海市发展改革研究院副院长马海倩估算,2022年经济增速若以5.5%计算,上海GDP将在“十四五”内突破5万亿元大关。

工业:9.5%

21日发布的《2021年上海市国民经济运行情况》中,共介绍了8方面情况,排在最前面的是工业。

这样的排序既不寻常又饱含深意。关心上海经济发展的人都知道,服务业长期以来是上海的主导产业,GDP占比超过七成。上海的服务业不仅体量大,增速也快。“从2005年开始,除个别年份以外,服务业增速都大于工业。”马海倩说,“从历史来看,上海的经济增长很大程度上是服务业拉动的。”

反观工业,当前占上海GDP两成多,份额远远小于服务业。若看工业增速,2008年以来基本上是个位数,个别年份甚至小于个位数(如新冠肺炎疫情开始前的2019年为0.4%)。

2021年,情况有所变化——上海工业增速反超服务业,两者分别为9.5%和7.6%。2021年上海工业增加值首次突破1万亿元,规模保持全国第一。统计数据显示,全年全市35个工业行业中有28个行业产值实现增长,增长面为80.0%。反观服务业,虽然稳步恢复,但行业间发展不平衡。快的,如交通运输、仓储和邮政业,信息传输、软件和信息技术服务业,同比增长均为两位数;慢的,如旅游业等,受疫情影响较大,还没有完全恢复。

2021年上海工业9.5%的增速着实让人眼前一亮。即使计算两年平均,增速也达到了5.4%。回望过去10年的经济数据,超过这个水

平的仅有两次(2017年6.4%,2013年6.3%)。

“‘十三五’期间上海工业的平均增速为3.0%,2021年,‘十四五’开局之年,这个数字跃升到了9.5%。我觉得这个变化值得跟踪和关注。上海工业有可能进入了一个新的发展轨道。”马海倩说。

透过数字

除了增速8.1%、总量4.32万亿等公众普遍关心的指标,其实还有不少细化的数字值得品味。就2021年上海而言:

集成电路、生物医药、人工智能三大产业制造业产值增长18.3%;

工业战略性新兴产业总产值同比增长14.6%;

新能源汽车、新能源和生物产值同比增长分别为1.9倍、16.1%和12.1%;

……

诸多高增长数据都指向一个关键词:创新驱动。专家认为,大城市积累到一定规模,经济总量的扩展速度会减慢,未来大城市的极作用要更多体现在创新上。依靠创新推动经济持续健康发展写进了2022年市政府工作报告。

不单单是人工智能等新兴产业,即使是传统行业,创新也在普遍进行。以港口为例,2021年上海港集装箱吞吐量达到4703.3万标准箱,连续12年排名世界第一。吞吐量攀升,很大程度上归功于技术创新。

“船舶到港不均衡,过去调度起来很困难。有时这边码头船舶排队,那边码头还有空泊位。”上港集团生产业务部副总经理杨焱滨说,各个码头忙闲不均,降低了港口使用效率。

疫情期间,上港集团引入了一块智慧大屏,依托大数据协同港口内所有码头。哪个码头空了,船舶就驶入哪个码头。仅2021年8月,上港集团就调了60多艘干线集装箱船。疫情下欧美港口普遍拥堵,上海港却向效率要增量,屡破生产纪录。

像港口这样,借助创新驱动增长的例子在上海大地上,在统计数据中,都能找到一个又一个实例。

“上海创新转型发展效应已经悄然显现。”马海倩说。 ■ 辛飞

金融政策如何发力? 贷款投向哪些领域? 汇率走势如何?

——央行详解当前金融热点

发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能

数据显示, 2021年全年

新增人民币贷款

19.95 万亿元

同比多增3150亿元

企业贷款利率

4.61%

同比下降0.1个百分点
为改革开放40多年来最低水平

2022年1月17日

1年期中期借贷便利(MLF)
7天期公开市场逆回购操作
中标利率

均下降了10个基点

中长期资金支持力度稳固

2021年新增贷款在上年基数较大的背景下进一步同比多增

说明金融对实体经济支持力度持续加大

人民币汇率双向波动是常态

2021年我国经济增长较快
尤其是前期市场预期较好

贸易顺差较大

支撑了人民币走强

新华社发 李雪 编制

“进口货”怎么买 邮件如何消杀 “物传人”可能性如何应对 如何确保“海淘”安全?

据新华社 日前,奥密克戎已成为全球优势流行株,通过人和物输入我国的风险逐渐增大。我国相继发生由冷链物品或境外邮件引发的疫情。消费者该如何“海淘”? 国际邮件消杀能否让人放心? 如何应对“物传人”的可能性?

“进口货”该怎么买

记者在多家海淘App、境外买手网站上就“海淘”是否安全进行咨询,收到诸如“外包装会经过多次消杀,不会有携带病毒的风险”“采购前、发货前都会消毒,包裹到海关还会进行集体消杀,所以携带病毒的概率是非常小的”的回复。

然而,一位专门代购某海外品牌奶粉的批发商也表示,从某国发货的奶粉在当地没有任何防护措施,主要靠国内海关对包裹进行消杀防护。目前,代购主要由国外直邮或国内保税仓发货,不过受疫情影响,从一些国家和地区直邮的时

效不稳定,估计到货要3周以上的时。京东生鲜体验提升部负责人岳清华介绍,为了满足消费者对进口冷链食品“买得明白、买得放心”的要求,京东生鲜为消费者提供进口商品全程溯源服务平台,全环节冷链流转可查询、可追溯。消费者在京东平台购买进口冷链商品,可通过追溯码查询产品的来源国家或地区、生产日期、批次号、流通路径以及商品的消毒证明等全方位信息。

国家邮政局安全监督管理司1月16日发出通知,要求进一步提高思想认识,切实筑牢国际邮件快件疫情防控屏障,严防境外疫情通过寄递渠道输入。要综合评估进口邮件快件来源地疫情风险等级、上游经营主体资质、寄递物品属性等因素,按照精准防控、提级管控的相关要求,制定疫情高风险地区和国家进口邮件快件疫情防控处置方案,减少从境外

疫情高风险国家和地区邮购、快递物品。

国际邮件如何安全消杀

据北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会通报,近期发现的1例本土确诊病例,自述近期曾收发过国际邮件。经采样和核酸检测,疾控人员发现邮件的部分包装外表面、内表面及文件内纸张标本显示阳性。

此外,北京市公安局通报,某食品批发部经营者违反冷链产品疫情防疫有关规定,擅自将自东南亚某国进口带鱼等海产品的进口标签更换为国产标识,以逃避进口冷链产品正常监管。

联邦快递中国区操作部董事总经理魏智德介绍,在消杀流程方面,从航班卸货开始至派送前的整个过程中,会按相关防控要求和标准对进口货物包装进行多次全覆盖消杀。同时,工作人员也会

做好国际邮件处理场所和车辆的消毒和通风。

岳清华介绍,为确保进口生鲜商品的流通安全,京东生鲜针对进口冷链商品在符合当地监管标准的基础上查验待入库商品的报关单、检验检疫证明、核酸检测报告及消毒证明,确认无异常后才可允许入库。同时,对仓内定期进行全面消毒,并按照各地防疫部门要求周期性组织员工进行核酸检测,保障运营安全。另外,在京东物流的生鲜园区内,也同步执行严格消毒措施。

“物传人”可能性如何应对

北京市疾控中心副主任庞星火认为,新冠病毒可在低温下长时间存活,冬季经物传播的风险增大。既往我国多个省份也曾报道经冷链或非冷链物品传播的案例,近期我国多地也曾有境外邮件及其他物品阳性的报道。

北京地坛医院副院长陈效友表示,由于冬季温度普遍偏低,新冠病毒在低温环境下存活时间会显著延长,是有可能在物体表面、冷链环境中存活的,因此要坚持“人物同防、医患同防”。市民在拆快递时,如果认为有风险,特别是拆取进口冷链货物等风险相对较高的包裹,应戴好手套,用酒精或含氯的消毒液对包裹的外包装进行消毒,要坚持“消一层、撕一层”。

庞星火建议,若收到境外邮件或物品时,要减少直接接触和交流,尽可能实现无接触交接,如需当面签收,应与快递员保持1米以上距离。拆件时尽量在户外进行,外包装不要带回家中,要按照垃圾分类处理。如需带回家中,可用含氯消毒剂对内外包装进行全面消毒。处理完邮件后及时摘下手套,更换口罩,认真进行手消毒或清洗双手,避免用不清洁的手触碰口、眼、鼻。 ■ 吴文翔